



加工蒲草
编织品前,先将蒲草编成粗细均匀的小辫,然后再进行成品加工

蒲草编出美丽



在运河湿地公园景区内,各种各样的原生态绿色蒲草编织品,吸引了许多游客前来购买



蒲草长势旺盛的时候,刘元霞就赶紧到运河边割蒲草,储存起来以备编织

蒲草在上世纪六十年代再普通不过,寻常百姓家几乎都有几件蒲草编织物件,随着人们生活水平的提高,蒲草编织渐渐远离了人们的生活。刘元霞看到古运河畔郁郁葱葱的蒲草,受到麦草编织的启发,她用蒲草编织草帽、花篮、扇子、草鞋、坐垫等制品,让蒲草编织重又变废为宝。蒲草编织这些原生态绿色产品如今成了稀罕物,深受游客喜爱。

今年31岁的刘元霞是台儿庄区马兰屯镇顿庄村人,顿庄村坐落于京杭大运河北岸,她每天行走于运河岸边,看到岸边长势喜人的蒲草,每年绿了黄,黄了又绿,她决定把这些野生的蒲草变废为宝。她受到麦草编织的启发,先用蒲草编织草帽。于是刘元霞用镰刀割来蒲草晒干,编成小辫子然后缝制成草帽,她的这一实验成功了。刘元霞喜出望外,决定带领村民大干一番。

随后刘元霞成立了草编加工点,村民只从事蒲草辫的编织,然后卖给加工点,加工点将蒲草辫加工成草帽、花篮、扇子、枕头皮、坐垫等制品,然后以每件10至20元不等的价格拿到运河湿地公园景区兜售。目前,顿庄村已有120多人从事蒲草编织,仅此一项,从事蒲草辫编织的村民月均增收1200多元。

在张桂兰大娘的家中,有五六位妇女围坐在一起,她们正上下翻飞地舞动蒲草。今年77岁的张桂兰大娘每天编织蒲草辫60多米,收入30多元。张桂兰说:“以前,农村妇女在农闲时没什么事可做,现在好了,家家户户搞编织,不出门就能挣钱。”今年68岁的张美珍老人正在编织草鞋,厚实的鞋底,精巧的手工,一双用蒲草编织的草鞋格外精致。

刘元霞正在用蒲草辫缝帽子,一根根蒲草辫在刘元霞的手中来回穿梭,不一会儿的工夫,一个蒲草帽做好了。为了增加帽子的美观,她还对草帽进行了创新。用荷叶和荷花作为图案,缝制在帽子上,让草帽锦上添花。

在运河湿地公园景区内的蒲草编织品,吸引了许多游客前来购买。一位来自上海的游客买了两个帽子,她说:“蒲草帽子富有较高的艺术欣赏性,其制品以朴实、典雅而深受喜爱,蒲草编织的帽子任性好、拉力强、耐磨、耐压带着方便。”来自青岛的李先生买了5双草鞋,他认为草鞋具有蓬松保温的特点,在家里穿既环保又舒适。

(记者 岳娜 王震 通讯员 李文丰 文/图)



割来的蒲草要进行晾晒,天好的时候除了编织外,晾晒蒲草也是个累人的活,一天要翻好几遍



村民将编好的蒲草辫送来,刘元霞对每一根蒲草辫都要仔细的检查,以免影响蒲草编织品的质量



每一件漂亮的蒲草编织品,都是刘元霞将村民们编好的蒲草辫,再深加工成编织品

山东省著名商标
山东省十大品牌

山东省调味品行业标准化生产示范基地

抱犊酱油 国标二级 一级 特级
氨基酸态氮含量大于0.55g/100ml

— 纯 粮 酿 造 —
不添加任何增鲜剂

金标特级酱油
辣子鸡油
特级酱油

抱犊调料 家家需要
— 9 金标特油 —